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ВСТУП

Музичне середовище України сьогодні ви-
різняється різноманіттям мистецьких колективів; 
особливої популярності набувають фольклорні та 
фольклористичні молодіжні формації, що став-
лять за мету своєї мистецької діяльності фіксацію, 
відтворення й повернення «в народ» народно- 
музичних традицій. Активізація суспільної уваги 
до підготовки фахівців — фольклористів з вищою 
освітою стала зворотною реакцією широкого за-
галу на багаторічне замовлення у сфері культур-
ної політики щодо створення державних чи са-
модіяльних «народних хорів» та «ансамблів пісні 
і танцю», діяльність яких була спрямованою на 

так зв. «покращення» та «осучаснення» традицій-
ного народного мистецтва. Основним завданням 
таких фахівців — етномузикологів суспільство 
вбачає дослідження й засвоєння етномузичного 
матеріалу з метою подальшого його збереження 
та сценічно-виконавської інтерпретації.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ

Практичною ініціативою перших дослід-
ницьких фольклористичних міських корпорацій 
стала організація музично-етнографічних концер-
тів за участі автентичних виконавців — співаків 
і музикантів. Одночасно з цим видом діяльності 
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і основним каналом інформації щодо справжніх 
народно-музичних традицій стали фольклорно- 
етнографічні експедиції, зокрема студентські. 

Такі зміни в суспільному ставленні до міс-
ця й ролі фольклористичних колективів у збере-
женні нематеріальної культурної спадщини укра-
їнського народу мали наслідком опрацювання 
концепції підготовки фахівців — етномузикологів, 
було розроблено освітні програми, що включа-
ли в себе експедиційні дослідження певних тере-
нів, реконструкцію фольклорних записів та їхнє 
подальше опрацювання, створення централізова-
них фольклорно-етнографічних фондів (зокрема, 
онлайн, з вільним доступом), видання фольклорно- 
етнографічних матеріалів (наукових, навчально- 
методичних та ін.) 

Серед різноманіття наукової літератури щодо 
теорії музичного фольклору та стильових осо-
бливостей регіональних музично-виконавських 
традицій українського народу означимо роботи 
останніх років — С. Грици (2022), А. Іваницько-
го (2022), М. Скаженик (2020), Р. Слюжинскаса 
(Sliuzinskas, 2019), А. Ткач (2022) та ін. Ролі фоль-
клору у виховній роботі та патріотичному вихо-
ванню дітей присвячені розвідки А. Шарафут-
дінова та У. Юсупова (Sharaffutdinov & Yusupov, 
2022), Л. Бабамурадової (Babamuradova, 2022), 
Ф. Нуруллаева (Nurullaev, 2020), С. Садовенко та 
ін. Аксіокультурний потенціал української фоль-
клористики в контексті розвитку особистості роз-
глядає М. Вовк (2019).

Результатом втілення у життя концепції під-
готовки фахівців — етномузикологів стала орга-
нізація професійних фольклорно-етнографічних 
колективів, установ, створення навчальних за-
кладів із вивчення народного мистецтва з метою 
професійної орієнтації та просвітництва, а також 
державне замовлення на підготовку спеціалістів із 
фольклору в закладах вищої мистецької освіти (як 
теоретиків-дослідників, так і виконавців) та впро-
вадження спеціальних програм для підготовки фа-
хівців у цій сфері. Вказані питання знайшли своє 
висвітлення в працях І. Павленка (2013) (щодо 
класифікації вокальних ансамблів сучасного по-
бутування та визначення різновидів їхньої сце-
нічно-концертної діяльності); розвиток вокально- 
виконавської майстерності майбутніх педаго-
гів-музикантів в процесі вивчення навчальної 
дисципліни «Методика роботи з фольклорними 
ансамблями» розглядає І. Шевченко (2021); різно-
манітний спектр питань щодо сценічного втілення 
виконавської фольклорної традиції та її опануван-
ня в репетиційній та концертній діяльності моло-
діжного вторинного (секундарного) фольклорного 
ансамблю розглядали в попередніх публікаціях 

автори статті (Сінельнікова & Сінельніков, 2019a, 
2019b, Сінельніков & Сінельнікова, 2021), а також 
українські фольклористи-практики Є. Єфремов, 
Р. Цапун, Л. Гапон, І. Фетисов та ін. 

Мета статті — розкрити основні засади опа-
нування народно-музичної традиції в студентсько-
му фольклорному колективі в рамках вивчення 
однойменної освітньої компоненти навчального 
плану освітнього ступеня «Бакалавр» фахівців — 
етномузикологів — практиків, основним завдан-
ням яких є дослідження й засвоєння етномузично-
го матеріалу з метою подальшого його збереження 
та сценічно-виконавської інтерпретації.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Поява й активний розвиток молодіжних 
фольклорних формацій в Україні (остання чверть  
ХХ — перше 20-річчя ХХІ ст.) відповідали ви-
могам суспільства щодо надання особистості ре-
альних можливостей в реалізації права на вільний 
вибір напряму розвитку творчих здібностей, за-
безпечення вільного доступу до культурної спад-
щини свого народу, природного відтворення та 
репродукції традицій народної культури на основі 
розвитку суспільно значимих функцій фольклору 
в сучасних умовах і формах його побутування. 

«Фольклорний ансамбль» є одним із основних 
курсів в системі професійної підготовки етному-
зикологів — практиків. Метою цієї освітньої ком-
поненти є всебічне опанування народної музичної 
культури через засвоєння музично-виконавських 
традицій (вокально-інструментальних, сольно-ан-
самблевих) різних регіонів України. Музичний 
фольклор як складова традиційної народної куль-
тури є складним системним явищем, множинність 
якого розкривається в сукупності кожного з його 
компонентів, тому системне вивчення й прак-
тичне опанування явищ традиційної народно- 
музичної культури має відбуватися через вста-
новлення багатопланових міжсистемних зв’язків 
фольклору в контексті культурної традиції. Зміст 
і особливості функціонування фольклорних тек-
стів у традиційній культурі визначають специфі-
ку фольклорного ансамблю як творчого колекти-
ву й формують принципи й підходи до засвоєння  
народно-музичного матеріалу.

Специфіку творчого колективу, що опановує ту 
чи іншу виконавську фольклорну традицію, насам-
перед визначає музичний матеріал, який є основою 
репертуарної політики ансамблю, тобто справжні 
форми музичного фольклору з урахуванням жан-
рової й діалектно-стильової приналежності, умов 
побутування та закономірностей історичного роз-
витку традицій народної музичної культури. До 
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специфічних характеристик вторинного фоль-
клорного колективу також віднесемо методику 
опанування особливостей народної музично- 
поетичної мови та хореографії з урахуванням об-
рядової практики; формування вмінь і навичок 
фольклорного виконавства на основі засвоєння 
всього розмаїття форм і жанрів народної музичної 
культури (зразків раннього інтонування, пісен-
них і пісенно-хореографічних форм, вокально- 
інструментальних композицій); володіння як соль-
ною, так і колективною формами виконавства; 
вміння вільно імпровізувати в процесі виконання 
вокального тексту, володіння фактурою та усім 
різноманіттям наспівів музичних творів.

Наголошуємо на тому, що вирішення склад-
ного завдання щодо опанування традиційної ет-
номузичної культури українського народу в рам-
ках освітньої програми «Музичний фольклор» 
в КНУКіМ відбувається в комплексі освітніх ком-
понент, зокрема: обов’язкових дисциплін навчаль-
ного плану — «Фольклорний ансамбль (методика 
і практика роботи з фольклорним колективом)», 
«Фах (транскрипція народної музики та соль-
ний спів / спецінструмент)», «Теорія музичного 
фольклору», «Стильові особливості регіональних 
музичних традицій України», «Аналіз народно- 
музичного твору» та ін. та вибіркових — «Регіональ-
ні виконавські манери автентичного співу», «Гра на 
традиційних музичних інструментах», «Практикум 
з музично-виконавської діяльності: традиційний 
гуртовий спів» та ін. Таке взаємопроникнення освіт-
ніх компонент є необхідним для отримання цілісно-
го уявлення про народну музичну культуру.

На першому етапі засвоєння фольклорних 
зразків особливої уваги набуває прослуховування 
етнографічних записів, що дає можливість нако-
пичення слухових вражень. Цей процес супро-
воджується розшифровкою поетичного тексту 
й нотацією фольклорно-музичного зразка (таке 
завдання студент виконує під час аудиторних за-
нять чи самостійно під керівництвом викладача), 
що передує процесу відтворення народно-музич-
ного твору в класі фольклорного ансамблю. 

Окремо слід наголосити на питанні копіюван-
ня (звукового «калькування»), адже через такий 
етап опанування традиційного співу проходять 
усі молодіжні фольклорні колективи. Однак цей 
період має бути усвідомленим і базуватися на гли-
бинному аналізі виконавської манери первинних 
фольклорних гуртів та нотних розшифровок пер-
шоджерел — автентичних творів (Сінельнікова 
& Сінельніков, 2019b). 

Додамо також, що саме питання вибору на-
пряму відтворення фольклорного зразка часто 
стає визначальним у формуванні стилістики 

фольклористичного колективу і власне основою 
методики опрацювання автентичних народно- 
музичних першоджерел. 

Існує два напрями підходу до відтворення 
фольклорних зразків. Перший — це «репродуку-
вання музичного фольклору шляхом глибокого 
вивчення стильових особливостей традиційного 
виконавства» з дотриманням «найважливіших 
критеріїв відтворення: імпровізаційності, прин-
ципів звукоутворення, фактурно-теситурних, 
темброво-колористичних, звуковисотних, дина-
мічних, темпово-агогічних засобів, мелізмування 
тощо» та необхідністю визначення «рівнів відпо-
відності звуковому образові фольклорного зраз-
ка» (Павленко, 2013). Другий напрям опануван-
ня традиційного гуртового співу в молодіжному 
фольклористичному колективі пов’язаний з мис-
тецтвом «розумної» стилізації в народнопісенно-
му виконавстві та передбачає «… широкий спектр 
трансформації народної пісні в естрадно-сценіч-
ні форми, що характеризується різноманітністю 
відтінків звукової редукції в співі, використання 
хореографічних елементів та інструментального 
супроводу» (Павленко, 2013). Питання вибору 
шляху опрацювання автентичного музичного ма-
теріалу та його сценічної інтерпретації, вважаємо, 
цілком є сферою відповідальності керівника фоль-
клористичного колективу — професійного фоль-
клориста-музиканта.

В основі діяльності фольклорного ансамблю 
лежить принцип узгодженості творчої активнос-
ті студентів на репетиціях та їхньої самостійної 
домашньої підготовки. Студенти повинні систе-
матично самостійно працювати з оригінальними 
фольклорними аудіо- та відеоматеріалами, а також 
самостійно засвоювати музично-поетичні жанри 
з урахуванням методики роботи на аудиторних за-
няттях. Наведемо приклади орієнтовних завдань 
для самостійної роботи студентів: це може бути 
розшифровка поетичних текстів фольклорних 
зразків і коментарів до них; нотація наспівів і ме-
лодій (4–6 повних строф із додатковим записом 
наступних варіантів); аналіз народно-музичного 
твору з метою виявлення основних закономірнос-
тей побудови музичного тексту. 

Під час аудиторної роботи, а також у проце-
сі самостійної роботи студенти повинні дотри-
муватися основних етапів розучування народно- 
музичних зразків: починаючи з визначення змісто-
вого плану фольклорного твору, будувати вокаль-
ну роботу й засвоювати музичну фактуру народ-
ної пісні, поєднуючи ці процеси  з опрацюванням 
діалектних особливостей поетичного тексту.

У програмі навчального курсу «Фольклорний 
ансамбль (методика і практика роботи з фоль-
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клорним колективом)» визначаються такі роз-
діли й теми: засвоєння специфічних прийомів 
звукоутворення через прослуховування автен-
тичних пісенних зразків; розвиток практичних 
навичок співу в народній манері; специфічні 
прийоми народного звукоутворення, їх освоєння 
у фольклорному ансамблі; характерні особливос-
ті народнопісенного виконавства Чернігівського, 
Житомирського та Рівненського Полісся, Наддні-
прянщини, Київщини, Полтавщини, Слобожан-
щини, Волині, Західного Поділля, Черкащини 
та ін. історично-етнографічних регіонів України 
(прослуховування, практичне опанування та роз-
виток практичних навичок співу в народній ма-
нері: оволодіння технікою видобування звуку, 
вокально-технічними навичками, властивими на-
родній вокальній школі різних регіонів України; 
засвоєння специфічних українських мовних діа-
лектів під час розучування пісенного матеріалу). 

Маємо наголосити на тому, що в процесі роз-
витку освітянських музично-фольклористичних 
осередків в Україні за останні 30–40 років історич-
но сформувалися певні напрями художньо-творчої 
роботи тих чи інших фольклористичних колекти-
вів. Гурт «Древо» Національної музичної акаде-
мії України (Київська консерваторія) та його ке-
рівник Є. Єфремов здебільшого зосередилися на 
дослідженні та сценічній репродукції фольклору 
Київського Полісся та Полтавщини. «Муравський 
шлях» — колектив із Харкова — займається тра-
диційним співом Слобожанщини. Фольклорний 
ансамбль «Кралиця» КНУКіМ відтворює тради-
цію автентичного музикування українського По-
лісся: Житомирщини, Чернігівщини та Рівненщи-
ни. Гурт «Джерело» (м. Рівне) зосереджений на 
дослідженні, вивченні та сценічній роботі з автен-
тичним матеріалом Рівненського Полісся.

Окрім традиційного співу чи музикування 
в рамках вивчення освітньої компоненти «Фоль-
клорний ансамбль», студенти також досліджують 
народну обрядовість і традиції через прослухо-
вування аудіозаписів: відбувається практичне оз-
найомлення студентів із різними видами кален-
дарної та родинної обрядової пісенності України 
(колядки, щедрівки, новорічний театр — «Коза», 
«Маланка», «Вертеп»; веснянки та весняні танки, 
хороводи та ігри; русальні, царинні, купальські, 
петрівчані пісні, ігри та обряди; жнивні обряди, 
косарські пісні; весільні пісні), практичне розучу-
вання та засвоєння автентичного обрядового му-
зичного матеріалу; розвиток практичних навичок 
співу в народній манері; засвоєння специфічних 
українських мовних діалектів під час розучуван-
ня пісенного матеріалу. Значна увага приділяється 
розвитку практичних навичок виконання фоль-

клорного твору в народній манері (спів, рухи), 
освоєнню методів варіаційного та імпровізаційно-
го виконавства, поглибленню навичок системного 
аналізу ансамблевого звучання з акцентом на ма-
нері та особливостях виконавської стилістики.

Щодо навчального репертуару студентського 
фольклорного колективу разом з І. Шевченко за-
значимо, що він має складатися з 

… народних пісень, при виборі яких необхідно 
враховувати вікові особливості сприйняття їхньо-
го змісту, музичний матеріал, його обробку. Осо-
бливо слід підкреслити важливість і необхідність 
народної пісні для вокального виховання, набуття 
на її основі цілого комплексу навичок (співацько-
го дихання, дикції, кантилени, розвитку гармоніч-
ного слуху) тощо. (Шевченко, 2021, с. 142–143)

Слід також наголосити, що знання народних 
пісень та вміння їх виконувати є одним із елемен-
тів патріотичного виховання. 

Таким чином, в процесі вивчення дисципліни 
«Фольклорний ансамбль» здобувачі вищої освіти 
оволодівають мистецтвом ансамблевого виконав-
ства; засвоюють вокально-ансамблеву техніку; 
формують і розвивають інтонаційний і вокальний 
слух; формують інтерес до регіональних манер 
народного співу; оволодівають стилями й мане-
рою народного співу різних регіонів України; за-
своюють специфічні українські мовні діалекти 
під час розучування пісенного матеріалу; збира-
ють народну музику, досліджують народну обря-
довість і традиції; вивчають кращі й характерні 
зразки народнопісенної скарбниці України; оволо-
дівають технікою видобування звуку, імпровізації, 
вокально-технічними навичками, притаманними 
народній вокальній школі (вигуки, глісандування, 
«під’їзди» від звука вгору чи вниз і т. ін.); розви-
вають художнє мислення, оволодівають комплек-
сом виражальних засобів для інтерпретації творів; 
засвоюють основи художньо-постановчої роботи 
в ансамблі; набувають досвіду концертного ви-
конавства, підготовки концертних програм; фор-
мують навички організаційно-методичної роботи 
з ансамблем; поглиблюють рівень професійних 
знань, практичних навичок і вмінь керівника (ар-
тиста) професійного мистецького колективу.

Після закінчення навчання студенти розу-
чують з базовим студентським фольклорним 
колективом програму для складання державної 
атестації, засновану на власних авторських екс-
педиційних матеріалах, записаних протягом чо-
тирьох років навчання на бакалавратурі, демон-
струючи цим свою готовність до професійної 
діяльності. 
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ВИСНОВКИ

В цілому освітня програма «Музичний фоль-
клор» в КНУКіМ побудована на принципі по-
слідовного засвоєння народно-музичної тради-
ції з поступовим ускладненням виконавських 
завдань, одним із яких є етнографічно-достовір-
не відтворення зразків народної пісенності, тому 
під час репетиційного процесу особливий акцент 
робиться на осягненні особливостей локальних 
виконавських стилів, тембральних і теситурних 
характеристик, виконавських прийомів, засвоєнні 
народної діалектної мови.

Таким чином, курс «Фольклорний ансамбль 
(методика і практика роботи з фольклорним ко-
лективом)», як один із найважливіших в систе-
мі освітньої програми «Музичний фольклор»  
в КНУКіМ, вирішує основні завдання з форму-
вання професіоналізму етномузиколога — дослід-
ника й фольклориста — практика — виконавця. 
Опора на історичний досвід щодо формування 
особистості музиканта в традиційному народно-
му середовищі, запровадження підтверджених 
практикою механізмів тяглості та спадкоємності 
народно-музичних творів дозволяють нам роз-
глядати освітню програму «Музичний фольклор» 
загалом та дисципліну «Фольклорний ансамбль: 
методика і практика роботи з фольклорним колек-
тивом» зокрема як інноваційні форми вищої мис-
тецької освіти України.

Наукова новизна полягає у визначенні іннова-
ційного характеру освітньої програми «Музичний 
фольклор» і освітньої компоненти «Фольклорний 
ансамбль» як її основного складника щодо фор-
мування фахових компетенцій і компетентностей 
бакалаврів — фольклористів.

Перспективи дослідження вбачаємо у по-
дальшому вдосконаленні змісту теоретичної та 
практичної частин освітньої компоненти «Фоль-
клорний ансамбль» задля урізноманітнення спек-
тра фахових знань, умінь і навичок здобувачів ви-
щої освіти — бакалаврів — фольклористів.
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MASTERING THE FOLK MUSIC TRADITION IN THE STUDENT 
FOLKLORE GROUP 

Valentyna Sinelnikova1٭, Ivan Sinelnikov1

1Kyiv National University of Culture and Arts

Abstract
The purpose of the article is to reveal the basic principles of mastering the folk music tradition in the student 
folklore group within the framework of studying the educational component under the same name within the 
curriculum of the educational degree Bachelor of specialists — ethnomusicologists — practitioners, whose 
main task is to study and assimilate ethnomusicological material for the purpose of its further preservation and 
stage-performance interpretation. Research methodology. The following methods were used in the research 
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process: source study (processing of scientific research on the methodology of working with student folklore 
groups); analytical (comprehension of the role and place of the secondary folklore group in the process of 
preserving and retransmitting the intangible cultural heritage of the Ukrainian people), as well as the method 
of theoretical generalisation (for summarising the results of the study). Results. The course Folklore ensemble 
(methods and practice of working with folklore group), being one of the most important in the system of the 
educational programme Musical Folklore at KNUKiM, solves the main tasks of forming the professionalism of 
ethnomusicologist — researcher and folklorist-practitioner — performer. The scientific novelty of the article lies 
in highlighting the formation peculiarities of the main professional competencies and competencies of higher 
education graduates — bachelor within the framework of mastering the educational program Musical Folklore 
at Kyiv National University of Culture and Arts.
Keywords: musical folklore; folklore ensemble; folk music tradition; secondary folklore group; methods of 
work with a folklore group
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